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 آسایش و رفاه در سایه شیمی:
 

کشور ها به  *انرژی نقش کلیدی در رشد اقتصاد کشور ها دارد و یکی از عوامل در دستیابی

 توسعه پایدار دارد.

آنهاست.ادی*میزان دسترسی کشورها به منابع گوناگون انرژی نشانگرپیشرفت و قدرت اقتص  

 

 

محدود بودن مقدار آنها -1                      

 

  معایب سوخت های فسیلی به عنوان

یک منبع انرژی            

زمین ساثر گلخانه ای و گرم شدن-2                               

 

 
رشد »*با پیشرفت جوامع استفاده   از انرژی های تجدید پذیر نسبت به سوخت فسیلی 

داشته است.«شتری بی  

 

 : حامل انرژی 

که می تواند  برای  تولید کار مکانیکی ،گرمایی و یا انجام فرآیندهای فیزیکی  یا « پدیده»یا یک « ماده»یک  

 شیمیایی استفاده شود.

 

 *حامل انرژی ، انرژی را در خود ذخیره می کند.

 به دست مصرف کننده می رسد. نهایی*با یک یا چند بار تغییر شکل دادن به صورت حامل انرژی 

 

  ژی نهایی(.بنزین )حامل انر < - - - -مثال :                            نفت خام 

 سهم مصرف حامل های انرژی در جهان و ایران

 ایران  جهان

 گاز طبیعی برقی نفت خام و فرآورده های نفتی

 نفت خام و فرآورده های نفتی گاز طبیعی

 برق زغال سنگ

 زغال سنگ برق

 سایه سایه)باد و خورشید(
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برای عضویت در کانال جزوه روی اینجا بزنید



 

 

 متان( است. 𝐶𝐻4*ایران دومین دارنده گاز طبیعی)

 

 موارد مصرف انرژی الکتریکی  در بخش های مختلف در ایران                               

 مصرف برق

 

 حمل و نقل                        یرسا                     صنعت         کشاورزی          خانگی و تجاری

 

 

مفهوم شدت انرژی :*  
*انرژی مورد نیاز برای تولید مقدار معینی از کالا یا خدمات.     

 
 *مفهوم شدت انرژی )شدت مصرف انرژی ( برای معرفی مصرف صحیح انرژی تعریف شده است.

                                       1-نحوه تولید محصولات در واحد های تولیدی

                                       2-پیشرفت دانش و ورود فناوری های جدید

 عوامل موثر بر شدت انرژی      3-پیشرفت  اقتصادی 

                                       4- بهینه سازی  مصرف انرژی  در ساختمان ها و فناوری

                                       5- شرایط آب و هوایی و جغرافیایی

 

همواره  افزایش  مصرف انرژی در یک کشور را نمی توان  به عدم استفاده بهینه از *نکته: 

 انرزی مرتبط دانست.

 

شود.مثال: پیشرفت اقتصادی یک کشور منجر به افزایش مصرف انرژی می   
نرژی ایران و ژاپن نسبت به متوسط جهانمقایسه شدت مصرف ا                         

 منطقه کاهش/ افزایش

 ایران افزایش

 جهان افزایش

 ژاپن کاهش

 
 *الکتروشیمی )                                   (:

از دانش شیمی است که به مطالعه فرایندهای شیمیایی میپردازد که باعث حرکت  بخشی

 الکترون ها می شود.

گیرد.شیمیایی به الکتریکی و برعکس صورت میالکتروشیمی انرژی *در واکنش های   

«کاهش-اکسایش»نرژی شیمیایی به الکتریکی و برعکس  از طریق انجام واکنش های *تبدیل ا  
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 امکان پذیر است.

                             1-رسانش فلزی:حرکت الکترون ها در بلور فلزی

  انواع رسانش            2- رسانش الکترولیتی :یون ها باعث جابه جایی  بار در محلول های 

                             مذاب یا محلول های آبی الکترولیت می شوند.

 
 *پدیده برقکافت)الکترولیز(،باتری ها ،آبکاری فلز ها  و خوردگی درقلم و الکتروشیمی است.

ه و جود دارد.بین الکتریسیته  و واکنش شیمیایی رابطه دو طرف*  

                                
 

 مثال:  الف(دو فلز متفاوت مانند روی و مس در محیط مرطوب )مانند یک اسید ضعیف )

 توانند جریان الکتریکی تولید کنند.)اساس باتری های امروزی(می

 

 سیژنه.ک ماده را تجزیه کرد مانند تجزیه آب اکب(با اعمال جریان برق می توان ی    

 

 

 پیل اشکانی ،قدیمی ترین باتری دنیا توسط اشکانیان ساخته شد.-1*نکته :     

پیل ولتا از صفحات گرد مس و روی تشکیل شده است که بین آنها صفحات -2              

 کاغذی آغشته به نمک وجود دارد.

 

 (:اکسایش و کاهش)دادو ستد الکترون 

کاهش گفته  –کترون رخ میدهد . واکنش اکسایش واکنش هایی که در آنها انتقال ال

د.می شو  

کاهش الکترون از یک گونه به گونه دیگر انتقال می یابد.-*در یک واکنش اکسایش  

 (  Oxidation اکسایش )      از دست دادن الکترون  

 

 
 (Reductionاهش   )گرفتن الکترون        ک

سولفات قرار دهیم بعد از مدتی فلز سرخ ( IIمثال :اگر یک تیغه روی را در محلول ) 

 ( رسوب می کند.Znرنگ مس بر روی تیغه روی )

Zn(s) +  CuSO4(aq) ----->  ZnSO4(aq) + Cu(s) 

 *معادله را می توان به صورت زیر نوشت:

𝑍𝑛(𝑠) + 𝐶𝑢(𝑎𝑞)
2+  →  𝑍𝑛(𝑎𝑞)

2+ + 𝐶𝑢(𝑠) 
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 (.Cl2با گاز کلر) (Naمثال: واکنش فلز سدیم ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 *نکته:

 خصلت فلزی : تمایل به  از دست دادن  الکترون          تمایل به اکسایش.-1

  خصلت نافلزی : تمایل به گرفتن الکترون            تمایل به کاهش.-2

 هستند.« اکسنده»و نافلز ها «کاهنده»*اغلب فلز ها 

 

 یژن و ایجاد اکسید های فلزی.مثال :واکنش اتم های فلزی با اکس 

 
 در اکسایش فلز ها  برخی مواقع نور ایجاد می شود ولی شعله وجود ندارد.-1

 کاهش هستند.-همه واکنش های سوختن ،واکنش اکسایش-2

 از نوع واکنش منیزیم با اکسیژن برای فلاش عکاسی استفاده می شود.-3

 سایش(با هم متفاوت است.تمایل فلز ها  برای از دست دادن الکترون )اک-4

 هر چه خصلت  فلزی بیشتر باشد تمایل به از دست دادن الکترون)اکسایش( بیشتر است.-5

 کاهش حرکت می کنند.–اغلب عنصر های جدول دوره ای در واکنش های اکسایش -6
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 )تمایل به اکسایش (کاهش خصلت فلزی )کاهش قدرت کاهندگی(.                 

 صلت نافلزی )افزایش خصلت اکسنده(.)تمایل به کاهش بیشتر (افزایش خ             

 رابطه مستقیم وجود دارد. قدرت اکسایش*بین خصلت فلزی و 

 رابطه مستقیم وجود دارد. قدرت کاهش*بین خصلت نافلزی و 

 

 *نکته مهم:

لز به نافلز صورت می در تشکیل ترکیب یونی )واکنش فلز با نافلز(انتقال کامل الکترون از ف -1

 گیرد.

در ترکیب های مولکول )تشکیل پیوند کوالانسی بین دو نافلز(انتقال جزئی الکترون صورت -2

 می گیرد.

 

 Oxodation numberعدد اکسایش :    
 

عدد اکسایش  یک اتم در یک ترکیب برابر با تعداد الکترونهایی است که آن اتم برای تبدیل شدن به اتم خنثی 

 یا از دست می دهد.  ردمی گی

 *از تغییر عدد اکسایش برای شناسایی اکسایش یافته و کاهش یافته استفاده می شود.
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 تعیین عدد اکسایش: 
 از روی ساختار لوویس-2استفاده از قوعد         -1عدد اکسایش به دو صورت تعیین می شود:

 

 :استفاده از قواعد برای تعیین عدد اکسایش-1

  :Br2 ,Na(s)د اکسایش هر عنصر آزاد )ترکیب نشده( برابر صفر است: مثالالف( عد

.−𝑶𝟐.  برابر بار آن است یون تک اتمیب( عدد اکسایش یک  𝑵𝒂+ 

 پ( عدد اکسایش فلزهای قلیایی و قلیایی خاکی )گروه اول و دوم( به ترتیب برابر

 + است.2+و1

 .است -1ربرابیش فلوئور )فعالترین نافلز( ت( عدد اکسا

است به جز در هیدریدهای فلزی + 1در ترکیب برابر  (𝐻)نهیدروژث(عدد اکسایش 

 .است -1برابر  BaH2 , NaH , LiH, ,مانند 

 :است به جز -2ج( عدد اکسایش اکسیژن در اغلب ترکیب خود 

𝑶𝟐)در پراکسیدها-2
 H2O2:است مانند -1برابر     (−𝟐

𝑶𝟐) در سوپراکسیدها
𝟏(برابر  −

𝟐
 KO2:است مانند - 

برابر صفر  ترکیب خنثیچ( مجموع اعداد اکسایش همه اتمهای شرکت کننده در یک 

 .است

 .است بار یونح( در یک یون چند اتمی، مجموع اعداد اکسایش اتمها برابر 

 

در هر مورد زیر عدد اکسایش اتمی که زیر آن خط کشیده شده است را به دست -1 

 .آورید

 4 OS2H )1 

 3 O2 S)2 

3 HAl)3 

4  OP3H )4 

 𝑶𝟒
𝟐−S)5 

 5 O 2 N)6 

 7  O2 Cr)7 

 4OMnK)8 

 4OclH)9 

3  O 2 Cr)10 
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 :نکات مهم*

آن  شماره گروه،بالاترین عدد اکسایش برابر (17تا 13و گروه 2و 1برای یک عنصر اصلی )گروه -1

 .است

 

 

 

شماره گروه اصلی( باشد -18ارای کوچکترین عدد اکسایش )اگر عنصر نافلزها در یک ترکیب د-2

 .فقط میتواند کاهنده باشد

 

 

 

 

 .است+6دارای بالاترین عدد اکسایش  (S16)گوگرد :مثال*

عدد اکسایش یک فلز مقداری مثبت است، اما عدد اکسایش یک نافلز می تواند مثبت یا منفی -3

 .باشد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :ساختار لوویستعیین عدد اکسایش از روی 

عدد ] تعداد الکترون ظرفیتی اتم ] [تعداد الکترون شمرده شده در ساختار برای آن اتم [

 اکسایش اتم مورد نظر

 

 تهک*ن

 .الکترون ناپیوندی هر اتم را به همان اتم نسبت میدهیم-1

 بیشتری دارد خصلت نافلزیرا به اتمی که  غیر یکسانالکترونهای پیوندی بین دو اتم -2

 .دهیممی

 .کنیممیان آن دو اتم تقسیم می به طور مساویالکترونهای پیوندی بین دو اتم یکسان را -3
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 =عدد اکسایش4-0+=4*مثال:در مولکول  کربن دی اکسید :

 

1) 

 = عدد اکسایش 6 – 8= -2                                                            

 

2) 

 

 

 

 

 

 :کاهش-کسایشنیم واکنش ا*

ای  ای اکسایش مییابد حتماً گونه هر اکسایش همراه با یک کاهش است یعنی اگر در واکنشی گونه

 .یابد دیگر کاهش می

 .هر اکسایش یا کاهشی یک نیم واکنش است* 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

هر گاه یک نیم واکنش کاهش با نیم واکنش اکسایش متناظرش طبق ضرایب مناسبی جمع *

 .آید کاهش بدست می -نش اکسایششود، یک واک

 

−2𝐵𝑟*مثال:      نیم واکنش اکسایش                    → 𝐵𝑟2 + 2𝑒 

𝑐𝑙2نیم واکنش کاهش                                     + 2𝑒 → 2𝑐𝑙− 

 

𝑐𝑙2کاهش                             –واکنش اکسایش         + 2𝐵𝑟− → 2𝑐𝑙− 
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به حالت محلول، کاهش −𝐵𝑟 در این مثال گاز کلر اکسید کننده است و با دریافت الکترون از یون 

 کاهنده است−𝑩𝒓تبدیل میشود. یون −𝒄𝒍یافته و به یون 

 

𝑨𝒍(𝒔)         نیم واکنش اکسایش       مثال: * → 𝑨𝒍(𝒂𝒒)
𝟑+ + 𝟑𝒆         2ضرب در 

 

2𝐻(𝑎𝑞)واکنش کاهش              نیم    
+ + 2𝑒 → 𝐻2(𝑔)         3ضرب در 

 

                                2𝐴𝑙 + 6𝐻+ → 2𝐴𝑙3+ + 3𝐻2 
 

برای برابر شدن تعداد الکترونهای مبادله شده نیز واکنش اکسایش را در دو و نیم واکنش کاهش 

 .کنیم ضرب می3را در 
 

𝑀𝑛𝑂4کاهش                          *مثال:  
− + 8𝐻+ + 5𝑒 → 𝑀𝑛2+ + 4𝐻2𝑂 

 

+𝐹𝑒3          اکسایش            → 𝐹𝑒2+ + 𝑒              3ضرب در 

 

𝑀𝑛𝑂4
− + 8𝐻+ + 5𝐹𝑒2+ → 𝑀𝑛2+ + 5𝐹𝑒3+ + 4𝐻2𝑂 

 

 

کاهش باید تعداد الکترونهای بکار رفته در نیم واکنش کاهش با -در هر واکنش اکسایش 

 .تعداد الکترونهای بدست آمده از نیم واکنش اکسایش برابر باشد

 

 :کاهش-موازنه کامل ضرایب معادله یک واکنش اکسایش

       

 *بدانیداین مبحث خارج از کتاب درسی است ولی خوب است *                     

 

 :مراحل

هایی که اعداد اکسایش آنها تغییر کرده است را معلوم کرده و تغییر عدد اکسایش هر یک را  اتم-1

 .حساب کنید

برای هر یک از مواد واکنش دهنده به گونهای ضریب مناسب در نظر گرفته شود که مجموع تغییر  -2

 .ها در واکنش مساوی صفر شود اعداد اکسایش اتم

 .واکنش را موازنه کنید2ضرایب تعیین شده دربند  بر اساس-3

به تعداد لازم در یکی از −OHیا +Hدر محیطهای آبی )واکنش در محلولهای آبی(، با قرار دادن -4

 .میتوان برای موازنه بهره برد طرفین واکنش،
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را به تعداد H2 Oدر اغلب موارد برای موازنه اتمهای هیدروژن و اکسیژن می توان مولکولهای -5

 .لازم به یکی از طرفین واکنش افزود

  

  مثال:*

 

 

 

 

 

 

𝑰𝟐  𝟏 یا )   i   متابا شرکت یک 

𝟐
در واکنش در مجموع تغییر اعداد اکسایش صفر HNO 3 پنج (و   

 .خواهد شد

 
 

 
 

 .ا( موازنه نیستمعادله بالا از لحاظ تغییر اعداد اکسایش موازنه است اما از لحاظ جرم )تعداد اتمه

 
 

 

 H2 Oدر واکنشهایی که ترکیبات اکسیژن دار و هیدروژن دار شرکت دارد احتمال تشکیل  :نکته*

 .در آنها بسیار زیاد است

 

 

 

 

 

 

 

 .واکنش از نظر تغییر عدد اکسایش موازنه استSو یک اتم Cuا شرکت یک اتم ب 

 .گرفت 2را برابر H 2SO4برای برقراری موازنه جرم باید ضریب 

 

 



 

 

 

 :سری فعالیت فلزها 

 

 جدول قسمتی از سوی فعالیت عنصرها

در سری فعالیت عنصرها هر عنصری که در بالاتر قرار دارد میتواند با یون عنصر پایینتر واکنش *

 .دهد

 :الکترود و پتانسیل الکترودی

 .یک تیغه فلزی که در محلول دارای یونهای آن فلز قرار دارد :الکترود*

 غه روی در محلول روی سولفاتتی :مثال

های  در الکترود یک رسانای الکترونی )تیغه فلزی( در تماس با یک محلول الکترولیت )رسانه

 .گویندیونی( قرار دارد و آن نیم سلول هم می

 

 نمایش داده می شود.     

 

 نیم واکنش       

 

 

بر روی تیغ با هم برابر بوده و در مقدار بار مثبت در محلول با بار منفی ناشی از الکترونها *

 .مجموع الکترود بدون بار الکتریکی است

 

 :میزان اختلاف پتانسیل بین تیغه فلزی و محلول اطراف آن به*

 .بستگی دارد              نوع حلال و محلول -3       میزان دما -2           نوع فلز-1

 

 .آورد بدست می در فلزات فعالتر، تیغه فلزی بار منفی بیشتری*

 آورد در فلزها با فعالیت کمتر )غیر فعال،( تیغه فلزی بار مثبت بدست می*

 

 

 



 

 

 

 *مثال:

 

 

                 

Example→ 

 

 

                                               

                                                                           𝑀(𝑎𝑞)
𝑛+ + 𝑛𝑒

→
← 𝑀(𝑆)                

 

 

 
 

𝑀 ↔ 𝑀𝑛+ + 𝑛𝑒.   پایدارتر است 𝑀 یون   از  یون: 𝐹𝑒             نکته ↔ 𝐹𝑒2+ + 2𝑒 

 

یک نوار مسی را در محلول نقره نیترات فرو میبریم. چه اتفاقی خواهد افتاد؟ واکنش آن را نوشته -1

 .هش را بنویسدو نیم واکنش اکسایش و کا

 

 

 

 

 .عامل کاهنده بهتر را در هر یک از جفتهای زیر انتخاب کنید -2

 Ag , Cuد(                Pb, Znج(       Ca , Mg    ب(             Cd,Feالف(

 

 

 کاهش برای ایجاد جریان الکتریسیته استفاده نمود؟-چگونه از الکترونهای آزاد شده در واکنش اکسایش

 

 

 پایدار تر است. +𝑀𝑛نسبت به یون Mنکته:فلز 
 



 

 

 

 .رد اصلی الکتروشیمی تبدیل انرژیهای شیمیایی و الکتریکی به یکدیگر استکارب

 .های الکتروشیمیایی عامل تبدیل انرژیهای شیمیایی و الکتریکی به هم هستند پیل

 

 .ل گالوانی و پیل الکترولیتی عکس یکدیگر هستند و کاربرد متفاوتی دارندپی*

 :یل گالوانیپ

 .ل شده استبخش تشکی3یک پیل گالوانی از 

 .الکترود )تیغه فلزی در محلول الکترولیت( است 2هر پیر گالوانی دارای  :الکترود -1

الکترودها بوسیله یک رسانا )سیم برق( به هم متصل هستند. معمولاً یک  :سیم برق و ولت سنج -2

 .لامپ یا یک ولت سنج نیز در مدار قرار دارد

 .سط غشاء متخلخل از هم جدا شدهاندمحلولهای الکترولیت تو :غشاء متخلخل -3

غشاء متخلخل اجازه نفوذ و عبور به برخی از یونها را داده تا یونها به آهستگی از یک ظرف به  *

 .ظرف دیگر مهاجرت کنند

 جهت حرکت الکترون ها و یون ها در پیل گالوانی: * نکته:

 

 

  



 

 

 

پتانسیل پیل گالوانی )     (:*  

کاتد و آند در پیل گالوانی که با ولت )      (  بیان می شود.اختلاف پتانسیل بین   

 *برای اندازه گیری پتانسیل پیل گالوانی از یک ولت سنج با مقاومت بالا استفاده می شود.

کاهش  -*از پیل گالوانی  می توان  برای اندازه گیری نسبی پتانسیل فلزات مختلف برای انجام واکنش اکسایش

 استفاده کرد.

 

یم پیل استاندارد:*ن  
محلول الکترولیت آن.( M1)درجه سانتی گراد  و غلظت یک مولار25   الکترود در دمای  

  

 
 

 :(SHEالکترود استاندارد هیدروژن) 

*پتانسیل  یک الکترود به طور مستقیم قابل اندازه گیری نیست. اما اختلاف میان آنها به آسانی قابل 

 اندازه گیری است.

 ردن پتانسیل الکترودها از الکترود استاندارد هیدروژن استفاده می شود.*برای بدست آو

 الکترود پلاتین )به لحاظ شیمیایی واکنش نمی دهد اما رسانای خوب الکتریسیته است.-1                                              

  HP= 0( با H)یا Hclمحلول یک مولار -2           نیم پیل استاندارد

 atm1با فشار  𝑯𝟐گاز - 3                        هیدروژن

 

 استاندارد هیدروژن به صورت زیر برابر صفر ولت در نظر گرفته می شود. پتانسیل 

𝐸° (𝐻+

𝐻2
⁄ ) = 0.00𝑉         2         یا𝐻(𝑎𝑞)

+ + 2𝑒 ↔ 𝐻2(𝑎𝑞)
       𝐸° = 0.00 𝑉 

 *:ل استاندارد یک الکتروداندازه گیری پتانسی

برای تعیین 25cبرای تعیین پتانسیل الکتریکی یک الکترود، آن را در حالت استاندارد)دمای 

یم پیل استاندارد هیدروژن متصل کرده تا یک پیل ن و غلظت الکترولیت یک مولار( به یکپتانسیل  

 .گالوانی حاصل شود

 

E 

V 
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 °E°=E°-Eد.                                     پتانسیل  پیل گالوانی از رابطه بدست می آی 

اندازه گیری شده برابر با پتانسیل الکترود)نیم  °Eبرابر  صفر در نظر گرفته شده است،  SHE*چون پتانسیل  

 پیل(مورد نظر است.

 

 *مثال:پیل گالوانی از الکترود مس و الکترود هیدروژن:

 مس کاتد )قطب مثبت( می باشد.آند )قطب منفی ( و الکترود  SHE*الکترود 
𝑬° = 𝑬°(𝑪𝒖𝟐+

𝑪𝒖)
⁄

− 𝑬°(𝑯+

𝑯𝟐)
⁄  

⇒ 𝟎 𝟑𝟒⁄ = 𝑬°(𝑪𝒖𝟐+

𝑪𝒖)
⁄

− 𝟎
 

⇒ 𝑬°(𝑪𝒖𝟐+

𝑪𝒖)
⁄

= + 𝟎 𝟑𝟒⁄ 𝑽 

 
 نیم  واکنش ها و واکنش کلی:

 

 : نکات 

 بت باشد:اگر پتانسیل  الکتریکی  یک الکترود )یا نیم پیل(مث

 الکترون می گیرد و در آن کاهش صورت می گیرد)کاتد است(.  SHEهنگام ارتباط  با -1

الکترون  +𝑯و𝑯𝟐قدرت اکسید کنندگی آن از هیدروژن بیشتر است یعنی قادر است از زوج  -2      

 بگیرد.

 ت.باشد قدرت اکسندگی آن بیشتر اسمثبت تر هر چه پتانسیل نیم پیل  -3      

 

 *مثال:پیل گالوانی  الکترود روی و الکترود هیدروژن

*الکترود هیدروژن قطب مثبت )کاتد(پیل را تشکیل می دهد و الکترود روی قطب منفی )آند(      

 است.

 
𝑬° = 𝑬° − 𝑬° 

 
⇒ 𝟎 𝟕𝟔⁄ = 𝟎 − 𝑬°(𝒁𝒏𝟐+

𝒁𝒎)
⁄  

⇒ 𝑬°(𝒁𝒏𝟐+

𝒁𝒎)
⁄

= − 𝟎 𝟕𝟔⁄ 𝑽  

 

 نکات : 

 SHE،به معنای آن است که به  SHEپتانسیل منفی برای یک الکترود )نیم پیل(در هنگام اتصال به -1

 الکترون می دهد و قطب منفی )آند( واقع می شود.

هر چه پتانسیل الکترود )نیم پیل ( منفی تر باشد ، قدرت کاهندگی آن بیشتر است )تمایل آن به  -2

 از دست دادن الکترون بیشتر است(.

 



 

 

 پتانسیل کاهش الکترود استاندارد: 

 
منفی ترین پتانسیل  استاندارد کاهش در بالای جدول  است و مثبت ترین پتانسیل در پایین جدول  *        

 است.

 

 نکات مربوط به سری الکتروشیمیایی: 

 د می باشد.،آن  SHE  منفی : عناصر بالای  هیدروژن در اتصال با                                    

 صفر :هیدروژن                       پتانسیل-1

 .کاتد می باشد، SHEمثبت: عناصر زیر هیدروژن در اتصال با                         الکترودی 

 

2-E° ، )عددی بر حسب ولت است که نشان دهنده میزان تمایل یک گونه برای جذب الکترون )تمایل به کاهش

                                                                             است.

  مثال:       *

 

 

3-E° های مهم 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 

 

 

 (:°Eموارد استفاده از پتانسیل کاهش استاندارد) 

 مقایسه واکنش پذیری )خصلت فلزی( فلز ها:-1

فلز منفی تر باشد   °Eهر چه 
 

 فیزیکی (بیشتری دارد. فعالیت شیمیایی )خصلت ⇐
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 :پیش بینی انجام پذیر یا انجام ناپذیر بودن یک واکنش-6

 .یابد گونه کاهش یافته و گونه دیگر اکسایش می کاهش، یک-در یک واکنش اکسایش
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 به پرسشهای زیر پاسخ دهید.با استفاده از جدول پتانسیل های کاهش 

𝑺𝒏(𝒂𝒒)محلول آبی جانشین  در  Mg(s)آیا -1
 می شود؟ +𝟐

 یک مولار حل می شود؟ HCLآیا فلز سرب در محلول -2              



 

 

               

 آیا عبور دادن گاز کلر از محلول یدید،ید آزاد می شود؟-4

را از  Fe,Znحل شده و هیدروژن آزاد  می کند ولی توانایی آزاد کردن  Hclدر محلول  Mب(فلز  

 ( ندارد.IIنمک های روی و آهن)

 



 

 

 

 

 است که پس از مصرف طولانی این ولتاژ کاهش می یابد. V5/1*ولتاژدر باتری خشک حدود 

 

 

 

 



 

 

 



 

 

اسید قابل شارژ است و با استفاده از منبع الکتریکی خارجی الکترونها را در چه جهتی مخالف –*باتری سرب 

 وس واکنش بالاست. کاولیه جاری می کنیم.واکنش کل مع جهت
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 *بیشتر بدانید:

با سوخت متان و متانول هم وجود دارد. پیل های سوختی  



 

 

 
 (  برمیدIIمثال:برقکافت نمک مذاب سرب ) 



 

 

 



 

 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 الکتروشیمی در خدمت بهبود خواص مواد: 
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 خداوند موفق و پیروز باشیددر پناه 

 

 نیمدرس  تخصصی شیمی کنکور:رامان اصلا
 

 0918-633-3414شماره تماس:
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